
1) Questions préliminaires
a) Rappeler la relation fondamentale de la calorimétrie avec changement d’état d’un corps pur 

(voir cours module C2). Préciser l’unité et l’interprétation physique de chacune de ces 
grandeurs. 

b) Pourquoi ne peut-on pas utiliser la relation fondamentale de la calorimétrie sans changement
d’état ? Rappeler cette formule pour expliquer pourquoi elle ne « marche » pas lors d’un 
changement d’état ?

c) Dire si « chaleur » et « variation de température » correspondent à la même chose ou pas, en
le justifiant.

d) Donner la différence entre chaleur et température. Donner une interprétation physique de 
chacune de ces grandeurs.

e) Rappeler la valeur de la chaleur latente de fusion de l’eau Lf eau. Expliquer ce que ça signifie 
exactement du point de vue physique.

f) Dire à quoi sert l’énergie lors de la fusion de la glace, si ça ne sert pas à augmenter la 
température (ça sert forcément à quelque chose et ça ne disparaît pas). Dire ce qui est plus 
efficace pour refroidir un verre : de l’eau à 0°C ou un glaçon à 0°C ? Expliquer pourquoi.
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TP BTS BTP : MESURE DE LA CHALEUR LATENTE DE FUSION DE LA GLACE (T2)

Nom, Prénom : 



2) Expérience

meau (kg) mglaçons (kg) θi(°C) θf(°C) Lf ( kJ.kg-1) (%)erreur

Q1 < 0 : quantité de chaleur cédée par les corps chauds (négative car l'énergie est perdue par le 
système corps chauds correspondant à eau + vase alu du calorimètre)
Q2 > 0 : quantité de chaleur reçue par le corps froid (positive car l'énergie est gagnée par le 
système corps froid, correspondant au glaçon à 0°C)

Les deux corps sont entourés par une paroi adiabatique qui empêche la chaleur de passer 
(calorimètre). On fait l'hypothèse qu'il n'y a aucune fuite de chaleur. Dans ce cas toute la chaleur 
cédée par le corps chaud est reçue par le corps froid. Par conséquent, nous pouvons écrire :

Q1 + Q2 = 0
• Q1 = (meauceau+ μcal)(θf – θi) < 0

(relation fondamentale de la calorimétrie sans changement d’état donnant la quantité de 
chaleur cédée par l'eau et le calorimètre au glaçon, négative ici Q1<0 car θf < θi)

• Q2 = mglaçonLf + mglaçonceau(θf  - 0°C) = mglaçonLf + mglaçonceauθf  > 0 (Lf : chaleur latente de fusion 
de la glace). On voit que l'on peut décomposer Q2>0 en la somme de deux termes :
◦ mglaçonLf  (relation fondamentale de la calorimétrie avec changement d’état d’un corps 

pur donnant la quantité de chaleur nécessaire pour faire fondre mglacon de glace à 0°C et 
la transformer en eau à 0°C)

◦ mglaçonceau(θf  - 0°C) (relation fondamentale de la calorimétrie sans changement d’état 
donnant la quantité de chaleur nécessaire pour augmenter la température mglacon d'eau 
de 0°C à θf )

• (meauceau+ μcal)(θf – θi) + mglaçonLf + mglaçonceauθf  = 0 
donc mglaçonLf = (meauceau+ μcal)(θi– θf) - mglaçonceauθf  

L f =
(meau ceau+μcal)(θi – θ f )−mglaçon ceau θ f

mglaçon

 

- ceau = 4185 J.kg-1.K-1 (quantité de chaleur pour élever la température de 1 kg d'eau de 1°C)
- μcal = 30 J.K-1 (quantité de chaleur pour élever la température du calorimètre de 1°C)
- Lf = 325 kJ.kg-1 (quantité de chaleur nécessaire pour faire fondre 1 kg de glace à 0°C).
Aller écrire votre résultat au tableau pour faire la moyenne de la classe et le pourcentage d'erreur de 
la classe. Recopier les résultats et conclusion individuelle et collective (à valider ou pas grâce au 
pourcentage d’erreur : écart entre le valeur exp. et la valeur cible divisé par la valeur cible fois 100).
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Corps chauds :
eau + vase alu 
du calorimètre

Corps froid :
glaçon à 0°C
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Paroi adiabatique


